
Abstrakt 

U parazitických organismů lze pro jejich komplexní vztah s hostitelem nalézt neobvyklé a 

zajímavé mechanismy diverzifikace a speciace. Štěnice rodu Cimex (Heteroptera: Cimicidae) 

jsou jedna z obligátně ektoparazitických krevsajících skupin hmyzu. Na rozdíl od většiny 

ektoparazitů štěnice zaujaly strategii skrytého života v úkrytu hostitele, jehož tělo využívají 

pouze k potravě a transportu. Výhodu vyhnutí se konkurenci s jinými ektoparazity vyvažuje 

potřeba zvláště stabilního zdroje potravy, pro nějž si štěnice vybírají sociální hostitele žijící 

v koloniích. Nejčastějšími a také původními hostiteli štěnic jsou netopýři. 

Spektrum hostitelů jednotlivých druhů je často spíše široké. Morfologická analýza 

skupiny druhů Cimex pipistrelli ovšem prokázala rozdíly mezi štěnicemi z různých druhů 

netopýrů a poukázala tak na potřebu určité míry adaptace na jednotlivé hostitele. 

Mitochondriální DNA ale rozdíly v morfologii nereflektovala. Takto podmíněná 

morfologická variabilita zřejmě stála za popisem celkem tří evropských druhů skupiny C. 

pipistrelli, z nichž dva byly prokázány za neplatné. 

Štěnice jsou schopné sát na hostitelích značně vzdálených od zástupců jejich 

obvyklého hostitelské spektra. Dlouhodobé přežití ale vyžaduje velkou míru přizpůsobení, 

jehož vývoj může být v konfliktu s tokem genů z populací na původních hostitelích. Štěnice 

domácí Cimex lectularius parazituje vedle netopýrů i člověka. Na základě divergence v 

mitochondriální i jaderné DNA a morfologii bylo zřejmé, že evoluce štěnic z netopýrů a 

člověka se minimálně po několik desítek tisíc let ubírá nezávislými cestami a v současné 

době, a to i přes synantropii netopýrů, z nichž pocházejí zpracované vzorky, nedochází 

k žádnému toku genů. 

Přechody z netopýrů na ptáky také vedly opakovaně ke zvýšení biodiverzity štěnic. 

Mitochondriální DNA naznačila, že každý z druhů původního rodu Oeciacus asociovaný 

s vlaštovkovitými ptáky mohl vzniknout nezávislým přechodem z netopýrů. Tyto druhy jsou 

ale každopádně vnitřní skupinou rodu Cimex. Na první pohled viditelný rozdíl mezi druhy 

rodu Cimex a původního rodu Oeciacus je tak pouze důsledkem jejich rozdílné hostitelské 

specializace. 

 


